

商务诚信 一诺千金

——二谈让诚信在北疆大地熠熠生辉

◎安华祎

“靠多年诚信经营就能够轻松贷款了。”做了十几年运动鞋生意的金强,今年进货不用为四处借钱发愁。良好信用可换真金白银?在内蒙古,这可不是什么新鲜事。随着“个体蒙信贷”的上线并开放,200余万户个体工商户陆续解决融资难题。让信用成为担保,把信用转化为资本,越来越多的经营主体正沿着“信用轴线”扬帆远航。

讲诚信、守信用才能赢得无限商机。草原上流传着这样一句话:只有草原丰美了,骏马才会结伴而来。大抓招商引资必须有一个好的营商环境,而好的营商环境首先是讲诚信、守信用。内蒙古之要把诚信建设工程确定为2024年重点工程,并下大决心将其打造成优质工程,就是要通过实施诚信建设工程,形成人人、事事、时时、处处诚实守信的激励约束机制,把内蒙古人讲诚信、守信用的正面形象立起来,持续优化营商环境,让内蒙古成为广大经营主体投

要通过实施诚信建设工程,形成人人、事事、时时、处处诚实守信的激励约束机制,把内蒙古人讲诚信、守信用的正面形象立起来,持续优化营商环境,让内蒙古成为广大经营主体投资兴业的热土,为办好“两件大事”、实现闯新路进中游目标营造良好社会环境

资兴业的热土,为办好“两件大事”、实现闯新路进中游目标营造良好社会环境。

以诚取信、以信取胜,怎么干?关键在于充分调动各类主体积极性创造性,让信用充分赋能高质量发展。从政府的角度来看,除了要加强顶层谋划,还要更好发挥“有形之手”的作用,既立足当下解决好突出问题,更着眼长远建立长效机制,依靠制度真正实现“守信获益,失信受罚;一处失信,处处受限”。从市场主体的角度来看,要充分发挥征信市场积极作用,鼓励创新信用融资服务和产品,强化市场信用约束,使诚实守信成为市场运行的价值导向和各类主体的自觉追

求。一分部署,九分落实。以更大决心、更大力度、更大举措真抓实干,坚持久久为功,一步一个脚印,必将不断提升商务诚信水平,助推市场环境、营商环境、发展环境持续向好。

“诚招天下客,誉从信中来”,诚信是从商的根本。回顾历史,百年老店同仁堂恪守“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”,以诚信铸造金字招牌,历经沧桑而常青不衰。审视今日,在市场经济大潮中那些诚信经营的企业,哪个不是客户主动上门、银行主动上门、合作伙伴主动上门,优质资源汇聚?我们自己也长期

送一时之利,得一时之利,也终将因信用“亏空”而被淘汰出局。万般算计皆下策,唯有真诚最自然。始终坚持以诚兴业、信誉至上、履约践诺,不断擦亮企业的诚信名片,才能靠信誉打造品牌、占领市场,赢得发展优势。

商务讲诚信,一诺值千金。呼和浩特市不断拓展升级“信用+”应用场景,知信、用信、守信的社会氛围蔚然成风,信用惠民便企向深向实;乌海市对信用良好的经营主体、自治区诚信企业、诚实守信道德模范和身边好人加大激励措施,提供“绿色通道”、融资服务等便利;锡林郭勒盟以推进落实诚信建设工程为牵引,积极探索监管执法与服务发展的最佳结合点,为产业发展赋能鼓劲……主动想、超前干,深入贯彻落实有关要求部署,全力构建不愿失信、不能失信、不敢失信体制机制,大力营造“守信者一路畅通,失信者寸步难行”良好环境,内蒙古步履铿锵、一往无前。

共有精神家园

聪者听于无声 明者见于未形

【出处】

(西汉)司马迁《史记·淮南衡山列传》

【原典】

复召曰:“将军许寡人乎?”被曰:“不,直来为大王画耳。臣闻聪者听于无声,明者见于未形,故圣人万举万全。昔文王一动而功显于千世,列为三代,此所谓因天心以动作者也,故海内不期而随。”

【释义】

伍被(pí),伍子胥后人,西汉初年淮南王刘安的谋士,名列淮南王府“八公”之一。据记载:刘安想谋反,伍被多次劝阻,刘安大怒,囚禁了伍被的父母。刘安再次问伍被时间:“将军答应寡人了吗?”伍被回答“没有”,并引用“聪者听于无声,明者见于未形”进行劝谏。

“无声”“无形”是普通人耳中、眼中的世界,而聪颖明智、思虑通达的人,善于观察、思考、深辨、细究,能够于混沌中洞悉事物发展规律,于迷茫中辨别趋势方向,作出正确的判断,于无声处听有声,于无形处见有形,这就是先知先觉。遗憾的是,刘安听不进伍被的劝告,仍一意孤行。伍被深陷其中,无法摆脱,只得将刘安谋反一事密报朝廷。刘安最后落得个自杀身亡的下场,伍被也因曾为刘安出谋划策而被诛杀。

后来,东汉史学家班固在《汉书·蒯伍江息侯传》中也曾用过这句。今天,这句典故多被用于强调防范未知风险,见微知著、防微杜渐,增强对矛盾风险挑战的预判和准备。

【启悟】

见微知著,思患而防。任何事物的发展都不是一蹴而就,而是一个循序渐进的过程,风险隐患亦如是。要想不陷入困境,就要提早谋虑;要想不束手无策,就要及早打算。只有在细微变化中提前洞悉事物的变化规律,才能运筹帷幄,“为之于未乱,治之于未乱”;只有在刚露端倪时精准预判未雨绸缪,才能从容不迫,“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。

“圣人见微以知萌,见端以知末”“盖明者远见于未萌,而知者避危于无形,祸固多藏于微而发于人之所忽者也”“故圣人见微知著,睹始知终”……古之圣贤之所以反复强调见微知著,就是因为始终饱含着“如临深渊,如履薄冰”的忧患意识。这种忧患意识,是中华民族在应对各种艰难险阻和风险挑战中形成的生存智慧,也是实现国家发展和民族进步的动力源泉。

备豫不虞,为国常道。当前,我国发展面临的战略机遇与风险挑战并存,一些不确定难预料因素增多,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。无论想问题、作决策,还是办事情、谋发展,预判风险是防范风险的前提,把握风险走向是谋求战略主动的关键。对各领域各方面的风险隐患,我们脑子里要有一幅全景图,经常分析研判,既对潜在的风险科学预判,又对未来的发展前瞻布局。要增强忧患意识、风险意识,备足工具箱、打好先手棋、打好主动仗,做好随时应对各种风险挑战的准备。

无事深忧,有事不惧。新征程上,我们要不断提升草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的能力,窥一斑而知全豹,处一隅而观全局。对潜在的风险,察之在先、思之在先、谋之在先,知道风险在哪里,表现形式是什么,发展趋势会怎样,对可能发生的风险,做到心中有数、分类施策、精准拆弹,有效掌控局势、化解危机。要时刻保持箭在弦上的备战姿态,对各种风险见之于未萌、识之于未发、防患于未然,坚决防范各种风险失控蔓延,坚决防范化解重大风险。(哈丽琴)

画里有话



以旧换新

汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”……近日,商务部等14部门印发的《推动消费品以旧换新行动方案》对外发布,提出加大财政金融政策支持力度,完善废旧家电回收网络,优化家居市场环境等22条措施举措。

新华社发 朱慧卿 作

【洞见】

将铁的纪律转化为行动自觉

◎鱼子 梓菱

纪律严明、步调一致,是我们党具有强大战斗力和生命力的重要保证。中央办公厅近日印发的《关于在全党开展党纪学习教育的通知》指出,为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),经党中央同意,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。

法律是治国之重器,纪律是治党之戒尺。党的十八大以来,党中央连续三次修订《条例》,始终坚持严的基调,不断完善纪律规矩,释放的是从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信号,彰显了我们党推进自我革命的坚定决心和坚强意志。各级党员干部要保持清醒头脑,做到思想上绝不能含糊、行动上绝不能迟缓、落实上绝不能变通,切实推动纪律教育走深走实、入脑入心,将铁的纪律转化为行动自觉。

思想是行动的先导。广大党员干部是党纪学习教育的主体和对象,尤其要坚持原原本本学、领悟要义学、联系实际学,坚持个人自学与集中学习相结合,紧扣党的政治纪律、

4月23日,我们迎来第29个世界读书日。在快节奏的生活中完整地读一本书,似乎变得越来越难。一年一度的世界读书日提醒着我们,无论多么繁忙,都不要忘记读书,因为没有一艘船能像一本书一样,带我们遨游远方;没有一匹骏马能像一页诗行,如此欢跃飞扬。

在我国传统文化中,读书不仅是立身之本,更是从政之基。新征程上,我们每个人都把读书当成一种生活态度、工作责任、精神追求,不断在好读书、读好书中实现自我超越,始终坚持用读书点亮人生。

坚持读书可以修身养性。总有人问:治“闲”病可有良方?答曰:读书学习。如果用以往吃吃喝喝等社交生活支出的十分之一来买好书,用减少社交生活而节约的三分之一时间来读好书,就会给我们带来充实、自信与内心安宁的健康人生。与书为友,与伟大的灵魂交谈,不需要任何复杂的仪式,一桌一椅一灯,一直读到让人内心充实,会心一笑,醍醐灌顶,而又自然而然。

【来论】

坚持用读书点亮人生

◎黄开团

腹有诗书气自华,读到深处心自安。读《论语》等国学经典,自会吾日三省吾身、修己安人、不忧不惧;如琢如磨、中心藏之、如日之升。德不孤,必有邻。与孔子、孟子等古圣先贤为伍,人的修养境界自然会得到质的提升,给人以品德品格高尚之感。

坚持读书可以滋养家风。古人崇尚诗书传家,耕读传家。坚持读书学习是滋养好家风、维系好家风、传承好家风的传统方式。为人父母,免不了对自己的孩子有恨铁不成钢之感,甚至责骂孩子不爱读书、学习成绩不好等等。可是我们却忽视身为父母,为孩子树立了什么样的榜样?我们躺在沙发上刷视频、玩游戏、看电视,孩子能专心读书学习吗?我们自己都长期

尺、纪律的戒尺、制度的戒尺、规矩的戒尺、道德的戒尺牢记于心。

纪律的生命力在于执行。倘若执纪像“橡皮泥”那样又软又松,或是像“橡皮筋”那样时紧时松,纪律教育就会缺少内在刚性。要把加强纪律教育与严格纪律执行贯通起来,对违纪踩红线、越底线、闯雷区的行为,发现一起、查处一起、通报一起,用身边人身边事开展以案说纪、以案促改,让警钟长鸣、震慑常在,鞭策党员干部守住公共与私人的警戒线、是与非的高压线、情与纪的分界线。同时落实好主体责任,一级管好一级,一级带动一级,让纪律成为党员干部不敢触碰的底线。

人不以规矩则废,党不以规矩则乱。遵守党的纪律是一名合格党员的本分。自觉扛起政治责任、抓好贯彻落实,持续在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫,切实学出忠诚、学出敬畏、学出担当,就定能在推动党风廉政建设和反腐败斗争中取得新成效,在正确的道路上行稳致远,为人民建功立业。

手机不离手,孩子又怎能不迷恋刷视频、玩游戏、看电视呢?

作家梁晓声说:“最好的家风,一定是有读书传统的家风。”父母是孩子的家庭第一任老师,言传身教是最好的家庭教育。在一个家庭中,金碧辉煌的装修比不上满屋子的好书,一身名牌衣服抵不过一身书香气。一家人都喜好读书学习,就会少些江湖气、粗俗气。业余时间,当我们带着家人,坐在公园或是河边,捧着一本好书,迎着拂面清风,自有一番快乐、一种幸福。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。读书是一个长期的需要付出辛劳的过程,不能心浮气躁、浅尝辄止,而应当易易而难、由浅入深、循序渐进、水滴石穿。日积月累,自然会增长知识、长见识、长境界,不知不觉,就会少一些浮躁浅薄,多一些沉静深刻;少一些高声大噪,多一些心平气和。当读书像呼吸一样自然,读着读着我们就觉得时间不够用、空闲太少了;读着读着就会觉得不是书在陪伴我们而是我们极其渴望读书。

【一家言】

小中自有大乾坤

◎李志泽

《后汉书》记载,东汉时,有一年轻人名叫陈蕃。陈蕃自命不凡,一心只想干大事业。一天,他的朋友薛勤来拜访他。薛勤见他独居的院内脏乱不堪,就对他讲:“孺子何不洒扫以待宾客?”陈蕃回答说:“大丈夫处世,当扫天下,安事一屋乎?”薛勤当即反问道:“一屋不扫,何以扫天下?”陈蕃无言以对。

从小事做起,是一种处世心态、做事境界,也是一种为人风范、人生哲学。“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”不愿意做小事,没有做小事的能力和积累经验,岂能承受大事之重?不认真对待每一件小事,大事也将是空话。古往今来,凡有志者他们都善于“小事”做起。“宁愿一人脏,换来万家净”的掏粪工人时传祥,一辈子深藏功名的张富清,一生奉献给脱贫事业的黄文秀,他们的身上彰显的正是甘做小事的坚持精神。

一滴水可以折射太阳的光辉。“大小”只是相对概念,所谓的“大事”,就是由一件件小事组成的。现实中,总有人不甘心做一块鲜为人知的“小石头”。有的心高气傲,只想干大事,而对细小的事情嗤之以鼻、不屑一顾,认为小事难以体现自身价值;有的则认为自己做的是一些琐碎的事、鸡毛蒜皮的事,没有脱颀之机、用武之地。凡此种种,皆是因为没有正视“小”的价值,不以为然的背后则是自我放弃、自我淘汰,很难有所作为。

舞台上,有主角和配角;战斗中,有主攻手和助攻手。工作没有贵贱之分,只有分工不同。可以说,每个角色、每个岗位都是事业发展的需要。如果一个环节出现问题、一件小事做不好,整体工作都可能受到影响。看看我们身边,有多少是轰轰烈烈的大事?其实,千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。对于绝大多数人来说,有的只是生活里的柴米油盐,工作中的繁复琐碎。但我们的幸福、我们的事业却在柴米油盐中点滴体现、在繁复琐碎中不断提升。

“天下难事,必成于易;天下大事,必成于细。”“小”既是切口、也是载体,“落小”的关键在于唤起从点滴开始的行动。甘做小事、真抓实干,体现着党员干部的思想境界与胸怀格局。面对具体的小事,讲究方式方法,找准工作的切入点、着力点,既注重先后易后难,又区分轻重缓急,善于跳出小事看小事,找到具体事务之间的内在关联,触类旁通、举一反三,更要保持韧性、耐心和定力,小事不嫌小,小事不厌烦,以绣花功夫把每件小事都做深、做精、做极致。

干事创业从来都不是“高空作业”。保持甘做“小事”的觉悟,以高度负责的精神、精益求精的态度和追求卓越的品格,不弃毫末之益,多积尺寸之功,每个人都可以抵达向往的远方。

【辣语】

抖音粉丝数超769万,获赞数超6110万,乍一看这两个数字,大抵会以为是哪位影视明星、行业大咖的账号。接着往下滑,清一色略显杂乱的维修场景,粗糙简陋得人有些不敢置信。账号主人王建省,是山东青岛的一名普普通通的电工,因解决了不少当地居民用电中的“疑难杂症”而声名在外,成为垂直领域的现象级视频博主。

——据《人民日报》

锐评:小电工成大网红,背后是无数网友对真才实学、劳动创造的尊重赞赏,对千一行、钻一行的匠人精神的由衷认可。我们期待更乐见更多身怀绝技的手艺人出圈走红,持续为网络空间注入务实向上正能量。

不久前,社交APP推送“可能认识的人”被骂上微博热搜,其实这只是熟人推荐功能呈现出来的一部分。媒体近日测评多款社交APP、购物APP发现,除了可能认识的人,你点赞过的内容、购买过的东西、看过的直播等,都可能因平台推送机制被好友和其他人知道。看到这里,有没有冒出一身冷汗?

——据澎湃新闻

锐评:毫无分寸地玩“熟人推荐”无异于自废武功。正所谓“既以人为人,已愈有;既以与人,已愈多”,长远的吸引用户之道是尊重用户,算计过度只会把路越走越窄。

近日网络上流传的一段短视频,引起了公众广泛关注。视频显示,一阿姨在火车下铺挂帘子的年轻人进行拍摄,并称不让一位70岁的老人坐下,这位阿姨还呼吁网友们评理。面对阿姨的指责,年轻人没有理会和搭腔。中国铁路12306客服回应称,没有明确规定不能使用围挡,在不妨碍其他乘客的情况下可以使用,但需要跟各位旅客协商好。

——据《南方日报》

锐评:“卧铺挂帘”事虽小,但背后的现实困境、乘客的不同需求却应引起关注。想化解难题,需要铁路部门优化服务,平衡不同人群的需求,更需要各方互相尊重、互相理解。

近日,内蒙古包头市一名学生在马路上正常骑行时被一位老人的风筝线割喉,当事人孟同学称自己因为心软,现场放大爷走了,随后其母亲让报了警。而有关“风筝割喉”的讨论,再次引发网友关注。

——据《新京报》

锐评:风筝可以自由,风筝线不能任性。不让风筝线变成“夺命线”,必须落实责任、精准监控,如此风筝才能安全放飞,路人不会担惊受怕。

最近,一种名叫“司美格鲁肽”的药物受到追捧。许多网友在社交平台分享用法,宣传“躺着就能变苗条”的减肥“神效”。作为一款国内已经上市的药物,司美格鲁肽进医保了吗?如果进了,刷医保卡岂不是还能减肥省下一笔钱?近日国家医保局就这些问题作出回应,称司美格鲁肽注射液虽然进医保了,但减肥不在支付范围内。

——据《北京青年报》

锐评:降糖药不是“减肥神药”,别把惠民善意想歪了。